Aufgaben und Losungen Psychologische Statistik I, SoSe 2007

2. Allgemeines Lineares Modell (ALM)

2.1 Aufgaben
Aufgabe I: Kontrollfragen

1.) Was ist das Ziel beim Erstellen eines Regressionsmodells?

2.) Wofiir stehen die in der Modellgleichung des "Allgemeinen Linearen Modells" (ALM)
yi=BoXio + Bixit + ... + PmXim + €, vorkommenden Ausdriicke Bo, B;, Xi1, ¥i, €; ?

3.) Was am "Allgemeinen Linearen Modell" ist linear?
4.) Wie lassen sich die Ausdriicke B, Bi...pm im Variablenraum geometrisch interpretieren?
5.) Was fiir ein Vektor ist der Vektor x,?

6.) Was ist der Unterschied zwischen einem Wert y; und einem Wert y, ?
7.) Wie kann man die Einflugewichte im ALM mathematisch schitzen?

8.) Was ist der Unterschied zwischen einem mit b; und einem mit B; bezeichneten EinfluBgewicht?

Worin besteht der (analoge) Unterschied zwischen dem Vektor e und dem Vektor €7

Aufgabe I1:

Ein Psychologe will die Kriteriumsvaliditét eines Extraversionsfragebogens und eines Tapping-Tests
priifen; dazu erstellt er ein Regressionsmodell mit der Zahl der Gespréchspartner auf einer Party als
abhéngiger Variable. Die Werte fiir 9 Probanden sind in der folgenden Tabelle zusammengefaf3t

(hohe Testwerte stehen dabei fiir Extraversion):

Fragebogenscore (x;) Fehlerzahl beim Tapping (x,) | Zahl der Gesprichspartner (y)
2 6 0
6 2 2
8 1 3
6 9 4
5 6 5
9 8 7
12 11 8
8 15 8
10 8 10

a) Schitzen Sie die EinfluBgewichte by, by, b,.

b) Erstellen Sie eine Modellgleichung fiir die Schitzung der Werte ¥, .

¢) Interpretieren Sie das Ergebnis inhaltlich.

d) Machen Sie eine Vorhersage iiber die Anzahl der Gesprachspartner eines Probanden i auf einer
Party, der einen Extraversionscore von x;;=7 erreicht und beim Tapping x,=5 Fehler macht.

Welches Problem ergibt sich bei der Interpretation des Ergebnisses?
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